

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGO.
HAYONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 121 SZÁM

A kubáni hidfő ellen megindult a nagy bolsevista offenzíva

Oriási tankokkal támadnak a vörösek, husz ezred elkeseredett támadását verték vissza a németek — A csatateret hullahegyek borítják — Az elkövetkezendő hónapok hozzák a döntést japán vélemény szerint — Rendkívüli ülésre hívták össze a japán országgyűlést — Eden kiméretlen légitámadást jelentett be — Sikorski Kairóba érkezett

De Gaulle és Giraud találkozása

TIZENHAT NAPI TÁRGYALÁS után 22 szavaz közleményt adtak ki a washingtoni tárgyalásokról. A közlemény kijelenti, hogy teljes összhang áll fenn a véleményekben az összes hadszíntereken bekövetkezendő jövőbeli hadműveletek tekintetében. A hadműveletek színterét illetően semmiféle utasítás nincs a közleményben. Európa vezető politikusai körében ezek a tárgyalások semmiféle izgalmat nem váltottak ki, itt mindenki tisztában van azokkal, hogy az angolszász hatalmak csak akkor érhetnének el eredményt, ha Európában meg tudnak vetni lábukat. Jelenleg pedig az a helyzet, hogy innen mindinkább kiszorultnak.

LEGALABB FELMILLIO EMBERT és nyolcmillió tonna hadiszert kellene megköcskáztatni az invázióknak, — írja Cordell olasz tábornok, ha partra akarnának szállni Európában. Fejtegetései szerint a támadóknak át kellene kelnie a tengeren és ebből a célból hatalmas, jól felszerelt sereggel kellene rendelkeznie. Az ellenség szert azzal díszkedni, hogy tavaly novemberben sikerült Afrikában partra szállni 140 ezer embert és erre a célra 800 hajót vett igénybe legalább kétmillió tonnatartalommal. Ez a partraszállás kétségtelenül jól megszervezett vállalkozás volt, de gyengén védelmezett, illetőleg egyáltalán nem védelmezett területen. Az angolszászoknak mégis drágán kellett megfizetni a vállalkozásért. Legalább 600.000 embert és nyolcmillió tonna hadiszert kellene köcskáztatni egy Európa elleni vállalkozásban.

A LENGYEL CSAPATOKRA KÜLÖNLEGES szerep vár a küszöbönálló invázió során — állapítja meg a Daily Express. A lap azonban úgy véli, hogy a lengyel katonák harcra alkalmatlanok, mivel még mindig nem haladtak előre a kísérletek, amelyek újabb helyre akarják állítani a világhíros Sikorski és a szovjet kormány között. A londoni lengyel exkormány miniszterelnöke csütörtökön Kairóba érkezett. A tábornok a középkeleti országokba akar ellátogatni, hogy érdeklődjék az ott állomásozó lengyel csapatoknál a közeljövőben maradt tisztok

sorsa iránt. Egyes hírek szerint Sikorski Kairóba rendelte a lengyel exkormány moszkvai nagykövét, Romert is, akit a szovjet kormány kiutasított Szovjetország területéről és jelenleg Teheránban tartózkodik.

AZ ELKÖVETKEZENDŐ HONAPOK meghozzák a döntést, — jelentette ki Yano elmentengernagy, a császári főhadiszállás tengerészeti hívtalánának főnöke, a japán flotta-napján.

Az Egyesült Államok a háború első hónapjaiban elszenvedett nagy csapásokat kiheverte. Célja most az, hogy lépésről-lépésre előnyomuljon és megszerezze a csendesóceáni támaszpontokat és a légiuralmat és így döntő ütközetbe kényszerítse Japánt. Az új nagyszíni térség szélén napoként újabb és újabb harcok támadnak. A tengeri és légiuralom döntő jelentőségű lesz a háború további folyamán.

Yano tengerenagy ezután az európai helyzettel foglalkozott. A keleti hadszínteren Németország és Oroszország őrjáti hadseregei készen állnak egymással szemben. Afrikában a németek és olaszok hősiességgel küzdöttek és megszerezték azt az időnyereséget, amelyre szükségük volt a földrész megerősítésére. Németor-

szág és Olaszország elszántsága a háború végsőig való folytatására azóta csak növekedett.

SZIBERIAI TAMASZPONTOK ÁTENGEDÉSÉRŐL tárgyal az USA. A Columbia rádiótársaság moszkvai tudósítójának jelentése szerint kedvező kilátások mellett folyik a tárgyalás orosz támaszpontok átengedésének kérdésében. Az Egyesült Államok repülőtereket kérnek Szibériában, hogy innen folytathassák a harcot Japán ellen. A rádióreporter jólétesült moszkvai körökre hivatkozik.

BOLSEVISZTA TAMADÁSOK VÁRHATÓK az aunitsi földszínterén. A finn TI jelentése szerint egyes jelekből arra lehet következtetni, hogy az aunitsi földszínterén a közeljövőben bolsevista támadások várhatók. A szovjet hadvezetés a leningrádi arcvonalon lévő tartalékoknak egy részét a finn arcvonal egyes szakaszaira csoportosítja át.

OLAZORSZÁG SZIKLASZLÁRD ELVEKKEKEL, valamint kényszerű létszükségletből lépett be a háborúba — hangoztatja a Relazione Internazionale „Európai politika” című cikkében. A lap az olasz politika alapjaként a következő szempontokat domborítja ki:

A péntekre virradó éjjel a brit légiere nyugatnémetországi területet támadott. Különösen Essen lakónegyedeiben és két körházban keletkezett nagyobb kár. A lakosságnak veszteségei voltak. A német légihaderő éjszakai vadászai és a légvédelmi tüzérség az eddigi jelentések szerint 24 ellenséges bombázót elpusztítottak. Nehéz harc repülőgépek bombázták Bizerta és Soussé kikötőjét és találatokat értek el hajókon, valamint a kikötői berendezéseken. (MTI)

Berlin, május 28. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti, hogy a keleti frontról nem érkezett hír nagyobb harcra, csak a lekményekről, kivéve az Alsó-Kubán melletti elhárító harcokról szólnak.

1. A tengely feloldhatatlan és szétválaszthatatlan; kérielhetetlenül elutasítanak minden arra irányuló esetleges kísérletet, hogy a két nemzetet egymástól elválasszák. 2. A tengely politikája feladatának tekinti, hogy a nemzetiségek létét megvédje és a kisállamok szabad fejlődését biztosítsa. 3. Olaszország sorsa a Földközvetleni kérdés megoldásától függ. E kérdés újraszabályozásában Olaszország nem csupán a maga nemzeti érdekeire gondol, hanem mindazoknak a többi parti államoknak jogaira is, amelyek számára ez a tenger életfontosságú. 4. Ezzel az európai rendezéssel egyidőben azonban néhány államnak módosítania kell elavult érzelmi alapokon álló politikáját és határozottan kell új állást foglalnia. Ez államok egyike Franciaország. A kontinens új-járendezésekor Franciaország számára marad elég hely.

Nagybritannia és Szovjet-oroszország, valamint az Egyesült Államok érdeklődésének nehézkedési központja Európán kívül fekszik és az európai kultúra megsemmisítéséből áll. Eppen ezért Európa népeinek közös táborba kell szállniuk ezzel az Európa ellen irányuló támadással szemben. Németország és Olaszország győzelemre viszik Európát.

Heves ütközet a kubáni hidfőnél

Berlin, május 28. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A védő főparancsnoksága közli: A kubáni hidfő keleti arcvonalán az ellenség csütörtökön egész napon át folytatta páncélos- és repülőgépekkel támogatott támadásait. Súlyos, változatos küzdelem után, amelyben légi erőink döntően avatkoztak be, a szovjet csapatokat véresen visszavertük.

A keleti arcvonal többi szakaszán nyugalom volt, eltekintve néhány felderítő- és rohamosztagunk tevékenységétől. Csütörtökön este néhány könnyű brit repülőgép a felhőtakaró védelme alatt birodalmi terület fölé repült és néhány helysére rombolóbombát dobott. Három repülőgépet lelőtünk.

Több arcvonalszakaszon jeleltük viszont, hogy a tüzérség és helyi ütközettevékenység erősen megélénkült. Így a központi arcvonalszakasz északi részén, heves tüzérségi előkészítés után mintegy ezrednyi erővel támadásba mentek a bolsevisták. Egyes pontokon sikerült is behatolniuk a német vonalakba, azonban a német ellenátadások kivetették őket.

A leningrádi arcvonalon heves tüzérségi párbaj folyt nehéz ütegek között. Egy szovjet löszerraktár kigyulladt és robbanása egy egész bolsevista ütegállást megsemmisített.

A finn hadsereg arcvonalát szerdán Maselskaja szakaszán nagy számbeli túlsúlyban lévő bolsevista erők támadták, de nem sikerült teret nyerniük. A

finn védőcsapatok ethárító tüzeiben a bolsevisták megállottak és véres veszteségeket szenvedtek.

Több jelből arra lehet következtetni, hogy legközelebb az aunitsi földszínterén lehet számolni bolsevista támadásokkal. Berlin, május 28. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőkben ismerteti a keleti határai helyzetét:

A kubáni hidfőnél folyó nagy elhárító csata második napja is a német elhárítás teljes sikerével végződött. A bolsevisták csütörtökön az előző napon megütemezett arcvonalszakaszon kora reggeltől késő estig folytatták heves támadásaikat anélkül, hogy sikerült volna tért nyerniük. A Szovjet sűrűn egymást követő hullámokban az egész nap folyamán körülbelül húsz ezredet küldött a német védelmi vonalak ellen, minden ezred mellé tíz legújabb mintájú nehéz páncélcsoportot osztottak be. A zuhanóbombázók 18 szovjet páncélcsoportot pusztítottak el. Hasonlóképpen nagy veszteségeket szenvedtek a bolsevista lövészeszerek is.

A szovjet légiereők nagyarányú bevetése a kubáni hidfő és ennek hadtáppontjai ellen nem tudta meggyengíteni a német vérelem átlító erejét. A könnyű légvédelmi tüzérség 23 Stormovich-mintájú gépet lelőtt, 34 repülőgépet pedig a Messerschmidt-vadászokkal vívott harcokban pusztított el.

Számolni lehet azzal, hogy a bolsevisták a kubáni hidfőnél folytatni fogják támadásaikat. (MTI)

De Gaulle szerint a szellemi egység már létrejött

Bern, május 28. (Bud. Tüd.) Az algériai rádió csütörtökön este közölte, hogy Giraud és de Gaulle találkozása is való tekintettel már Algírba érkeztek a francia tábornokok, helytartók, valamint sok más polgári és katonai személyiség.

De Gaulle elutazása előtt rádióbeszédet mondott a francia néphez, amelyben többek között kijelentette, hogy elérkezett a pillanat, amikor minden nehézség ellenére megvalósítják az egységet, mert a szellemi egység már létrejött.

Legnagyobb jelentés az attui harcokról

Tokió, május 28. (NST) Az Attu szigetén partraszálló amerikai hadsereg veszteségei egyre súlyosabbak. Japán haditudósítók jelentései szerint az amerikai csapatok szerdán pihenőt tartottak, mert az utóbbi napokban szenvedett veszteségeik az erők átszervezésére késztették őket. A japán védőrség ezt az alkalmat kihasználva esztendőnkön a heggyvidéken lényegesen megjavította állását. A japán haditudósítók közlése szerint az Attu előtt horgonyzó amerikai hadihajók száma is csökkent, ami nyilván arra magyarázható, hogy a japán búvárhajók és repülőgépek súlyos veszteségeket okoztak az amerikai flottának. Május 28-án a japán légiere egy amerikai cirkáló, egy rombolót és egy ismeretlen típusú hadihajót süllyesztett el. Ugyanakkor a japán búvárhajók egy cirkálóhoz és egy cirkáló torpedózárt meg, két másik hadihajót pedig súlyosan megsebztek.

vételével támadást kíséreltek meg a japán állások ellen. A japánok valamennyi támadást visszaverték.

Tokió, május 28. (Német TI) A Domei Iroda hozzávetőleges becslése szerint Attu szigetén az eddigi harcokban az ellenség teljes vesztesége mintegy 6000 emberre becsülhető.

Az amerikai támadások ereje kissé lanyhulóban van és a japánok esztendőnkön elfoglaltak egy állással szemben levő dombot. Az ellenséges hadihajók száma lényegesen csökkent. Ennek oka nyilván az a súlyos veszteség, amit az amerikaiak május 23-án a japán légiere ellen és a búvárhajók támadásai következtében szenvedtek. (MTI)

Tokió, május 28. (Német TI) Mint a Domei Iroda jelenti, az Attu szigetén harcoló japán csapatok vízi és légi úton utánpótlást kaptak. Ez lehetővé teszi, hogy a japánok az ellenséget továbbra is visszaszorítsák a tenger felé. (MTI)

Tokió, május 28. (Német TI) A japán országgyűlést június 15-re rendezési ülésre hívták össze. (MTI)

Timosenko vérengző felhívása a lengyel katonákhoz

Berlin, május 28. (Német TI) „Katonák! Az elmúlt napokban a lengyel hadsereg maradványait megsemmisítjük! — így kezdődik eredeti szövegében az a felhívás, amit Timosenko 1939 őszén a lengyel katonákhoz intézett, hogy vegyék ki a kezüket a német sajtó az okmányt fényképezésben ismerteti. A felhívás a következő vasgömbös mondatban csúcsosodik ki: „Katonák! Ol-

jétek meg tisztjeiteket és tábornokaitokat! Ne engedelmességek parancsainknak, hanem fűzzétek ki őket az országból! — Ezután arra szólítja fel a lengyel katonákat, hogy fűssanak át a Szovjethez és különleges bánásmódot helyez nekik kilátásba: „Higytetek nekünk, a szovjet hadsereg egyetlen barátotok”. — Így végződik a röpirat, amelyet Timosenko írt alá. (MTI)

London Churchilltól vár felvilágosítást a washingtoni szükségvisegről

Stockholm, május 28. (NST) A washingtoni értekezletről kiadott szükségvisegről zárójelentés nagy csalódást okozott az angol fővárosban — jelentik a londoni svéd lap tudósítók. — Londonban most zaratottan várják, milyen közelebbi felvilágosításokkal szolgál majd Churchill, ha visszatér Angliába. Al taláiban úgy tudják, hogy a brit miniszterelnök már elhagyta Washingtont s azt hiszik, hogy

egyenesen visszatér Londonba. A Stockholms Tidningen londoni tudósítója újabb „inváziónaplóról” számol be, amely ismét hatalmába kerítette az angol közvéleményt. A lap szerint megint a német invázió veszedelme a legfőbb beszédtema Angliában s emelett teljesen háttérbe szorult Giraud és de Gaulle péntekre bejelentett aláírási találkozása.

Eden továbbra is kiméretlen légitámadással fenyeget

Amszterdam, május 28. (Német TI) Eden Portsmouthban a RAF egy ünnepén beszédet mondott. Mint az angol hírszolgálat jelenti, elsősorban azt ígérte, hogy az angol és amerikai repülő kíméletlenül tovább támadják Németországot és Olaszországot. Beszédében a továbbiakban az Angliát és az Egyesült Államokat fenyegető tengeralattjáró veszélyről szólt és ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a búvárhajók elleni küzdelem még mindig tovább

tombol és nem dől el. (MTI) Berlin, május 28. (MTI) A Német TI diplomáciai munkatársa írja: A brit külügyminiszter — mint a brit hírszolgálat jelenti — pénteken állást foglalt a légi háború kérdésében. Fejtegetései az alábbi megállapításban csúcsosodott ki: „Anglia és szövetségesei semmivel sem engedik magukat leteríteni arról az útról, amelyre léptek. Senkise áltassa magát ábrándképekkel — mondotta Eden —, mert a folyamatot kér lehetetlenül végre fogjuk hajtani”. Péltre nem érhető fenyegetése Németország és Olaszország

— FAJDALMAS SZÉKELESBEN SZENVEDŐK, akiknek a végbél megbetegedései — mint aranyeres csomók, berepedések, visszeketés stb. — teszik az életet nehézé, a természetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz rendszeres használata által sok esetben már rövid idő múlva enyhülést találhatnak. Kérdezze meg orvosát!

ellen irányul, amelyek — ahogyan a brit külügyminiszter Churchillnak Washingtonban a sajtó előtt tett kijelentéseit megismételve állítja — megkezdtek a légi terrort. Anglia nem kezdte meg ezt az ügyet. — Már Churchill említett fejtegetései alkalmával német részről emlékeztetni kellett arra a meg nem cáfolat, de meg sem cáfolható történelmi tényre, hogy a nemkatonai célok ellen a légi háborút Anglia kezdte meg és minden intése ellenére rendszeresen folytatta. Anglia a légi terrort — miként ottani hivatalos kijelentésekből kétségteljesen kitűnik, — a hadviselés elvévé emelte.

Irányadó német körökben nem ok nélkül vetnek súlyt arra, hogy az eddiginél is nyomakosabban utaljanak erre a szilárd tényre, amit az ellentétező politikai olcsó állításokkal szeretnének a világba elültetni. Biztosak lehetnek benne, hogy ezt a tényt sem a német nép, sem vezetősége nem felejtí el.

AMERIKÁBAN FELÁLLÍTOTTÁK A MOZGÓSÍTÁSI HIVATALT

Amszterdam, május 28. (Német TI) Eszkamerial jelentés szerint pénteken Roosevelt rendelkezése alapján a háborús mozgósítási hivatal, amelynek gondoskodnia kell az amerikai segélyforrások nagvobbmértékű kiaknázásáról és amely felelősséggel tartozik a polgári gazdaság háborús átállításáért. (MTI)

OLASZ REPULÓK BIZERTAT ÉS SOUSSE KIKÖTŐJÉT BOMBÁZZÁK

Róma, május 28. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1098. közleménye:

Olasz és német repülő támadást intéztek Bizerta és Soussé kikötője ellen és bombákkal eltaláltak egy kis olaszállító hajót, valamint egyéb kikötői célpontokat.

Az ellenség ismételt támadásokat intézett Pantelleria ellen. A támadásoknak nem voltak áldozataik és károk sem keletkeztek. A légvédelmi tüzéség a támadó gépek közül ötöt lelőtt.

Az ellenségnek Szicília és Szardínia egyes helységei ellen végrehajtott támadásai következtében néhány épület megrongálódott. Az olasz vadászok légi harcban lelőtek két ellenséges repülőgépet. A légvédelmi tüzéség San Antiooco és Decimomanno vidékén elpusztított két angolzász bombázó repülőgépet. Két olasz vadászgép nem ért vissza támaszpontjára.

A katolikus diákok otthonokra Glattfelder érsek 100.000 pengőt ajánlott fel

A Magyar Kurir jelenti: Az Actio Catholica egyházmegyei igazgató Glattfelder Gyula érsek, csanádi püspök elnöklésével ülést tartottak, amelyen az elnök meleg szavakkal köszöntötte az ülésen megjelent Czaplak Gyulát, Eger új érsekét. Majd Mihalovics Zsigmond országos igazgató előadásában a Katolikus Diákok otthonok érdekében megindítandó országos gyűjtés módjait tárgyalta és ehhez többen szólottak hozzá.

Alva, Glattfelder érsek nagy lelkesedés közepette jelentette be, hogy a katolikus diákok otthonok megvalósításához 100 ezer pengővel járul hozzá. Foglalkozott az értekezlet a júniusi lelképásztori konferenciával, a hadiárverés gndozásával és a nyári napközi otthonok kérdésével. Esty Miklós, a szervezési szakosztály országos elnöke bejelentette, hogy a 81. országos katolikus nagygyűlést október első napjaiban rendezik a fővárosban.

Debrecenben rendezik meg a Balkán-hetel

Budapest, május 28. Nagy érdeklődés mellett tartotta a Balkán Bizottság Kállay Tibor ny. miniszterelnöksével egyeztetett ülését. Kállay Tibor elnöki megnyitó beszédében részletesen beszámolt a két év óta fennálló Balkán Bizottságnak a haza közvélemény Balkán iránti érdeklődésének felkeltése és a balkáni államokkal való kapcsolatok fejlesztése érdekében kifejtett eddigi eredményeiről. A Balkán Bizottság az elmúlt két esztendőben Budapesten 44 előadást rendezett 92 előadóval

akik között a legkiválóbb hazai és külföldi szakemberek szerepeltek. Ugyancsak nagyszikrú előadásokat rendezett vidéken is, így Pécsen, Szigden, Kolozsvárt és Ujvidéken, mindenütt nagyszámu hallgatóság érdeklődése mellett. A hazai közönség Balkán iránti érdeklődésének felkeltésére hivatva szolgálni a debreceni nyári egyetem keretében ez év augusztusában rendezendő Balkán-hetel is, amikor is az egyes balkáni problémákról tartanak felkért közéleti személyek és szakemberek előadásokat.

A katyni áldozatok közt megtalálták Pilsudski egykori házi orvosának holttestét is

Krakó, május 28. Mint a lengyel sajtó jelenti, a katyni erdőben a lengyel Vörös Kereszt bizottságának tagjai legutóbb megtalálták a lengyel orvosi körökben jólismert Kalicinski Viktor dr. holttestét. Kalicinski néhány esztendőn át Pilsudski tábornagy háziorsosa volt és 1935-ben részt vett a tábornagy holttestének bebalzsamozásában. A holttest mellett talált iratok-

ból kjtunt, hogy Kalicinski a lengyel hadsereg fegyverletétele után fogságba került és 1939 szeptember második felében a sztariobelszki fogolytáborban volt, ahonnan 1940. elején Oroszországba szállították.

A katyni áldozatok kihantolása és a holttestek kiletének megállapítása április második fele óta megszakítás nélkül folyik. (MTI)

Földrengés Svájcban

Zürich, május 28. (Német TI) A hegyesség földrengési központjából induló tektonikus rengés szerencsére olyan lefolyású volt, hogy a jövőre letétlen semiféle nyugtalanságra nem szolgáltat okot. (MTI)

Frayburg, május 28. (Német TI) A württembergi földrengésvizsgáló intézet által pénteken kora reggel megfigyelt földrengést Felső-Badenben, a Bodeni területen és Elzászban is észlelték. Egybehangzó jelentések szerint a rengések erősebbek voltak, mint az év május 2-i földrengéséi. (MTI)

Budapest, május 28. (MTI) Az Országos Földrengésvizsgáló Intézet közlései május 28-án hajnali 3 óra 25 perckor mintegy 850 kilométer távolságból földrengést jeleztek.

Zürich, május 28. (MTI) A bázeli egyetem csillagászati és időjárás vizsgálgó intézetének földrengést jelező műszerei pénteken 1 óra 24 perckor másodperckor jeleztek a földrengést, amit Bazelben és környékén általános erős volt, hogy a bázeli szizmográf iróttí kiugrottak helyükből.

A délnyugati Alb (Német Jura)

Csokonai Színház

Szombaton délután filléres helyárrakkal:

Mária főhadnagy

Szombaton este B-bérletben

Egy bolond százat csinál

A legmulatságosabb operett!

APOLLO

Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Négylóvas hintó

A legsikerültebb zenés magyar vígjáték: Szemere, Hajmássy, Turay, Mály, két Pethes és Vízváry a főszerepben. A mai modern fiatalság szerelmi csapása két régi uvarház miatt

Meteor mozgó műsora

Szombaton 5 és 7 órakor! Magyar film. Símor Erzs. Hildvéghy Valéria, v. Benkő főszereplésével:

Szabotázs!

magyar filmstúdió

Külvárosi órszoba

Főszereplők: Karády Katalin, Nagy István, Csontos Gyula. Előadások: 5 és 7 órakor.

Vigszínház

Ma 3—5—7 órakor a meghaló szívezzelő, lebilincselő filmremek:

Elhagyatva

Az igazi szerelem, az igaz szenvedélyek filmje! Fősz.: Corinne Lucchini

A kormánypárt teljes erejével támogatja a miniszterelnök munkásságát

Budapest, május 28. A Magyar Élet Pártja igen élénk és támogatott pártértekezletet tartott akadémiatípusú székfoglalóban. Az értekezleten résztvett Kállay Miklós miniszterelnök és a kormány csaknem valamennyi tagja, Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, Fürs Tibor és Krúdy Ferenc alelnökök, Bárczay, Bonczos, Fáy, Gergelyffy és Jurosek alminiszterek, Kölcsey István országos alelnök, Ulllein-Reviczky Antal rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter sajtófőnök, Hononnay Tivadár főpolgármester, továbbá igen sokan a párt törvényhozó tagjai közül és a főispáni kar számos tagja. Vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter, a párt országos elnöke, fényelőző nyitotta meg az értekezletet, Kállay Miklós miniszterelnök meleg szavakkal üdvözölte Bárczay Ferencet és Lukács minisztert abból az alkalomból, hogy a Kormányzó a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemeik elismerésül a Magyar Erdemrend nagykeresztjével tüntette ki őket. Elismerő szavakkal méltatta közéleti munkásságukat és hangsúlyozta, hogy egyéni érdemeiken keresztül a kitüntetés a pártnak is szól, annak az értékes és nagyjelentőségű munkájának, amelyet a párt az ország érdekében végez.

Bárczay Ferenc mondott először köszönetet a miniszterelnöknek az elismerő szavakért és a pártnak a meleg ünneplésért. Hangsúlyozta, hogy a párt a jövőben is teljes erejével támogatja a miniszterelnöknek és a kormánynak az ország érdekében folyó emberfeletti munkásságát. Utána vitéz Lukács Béla országos elnök szintén kiemelte annak a munkának a jelentőségét, amelyet a párt az ország érdekében végez, majd hitvallást tett a szegedi gondolat mellett.

Az értekezlet további során Waelder Gyula, gróf Teleki Béla és Bánó Iván terjesztett elő különböző időszaki kérdésekben interpellációt. Bornemisza Géza ipartügyi, vitéz Nagy Vilmos honvédelmi, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyi miniszter, Szinyei Mersé Jenő kultuszminiszter és Kállay Miklós miniszterelnök megnyugtató választát az értekezlet egyhangúlag, köszönettel vette tudomásul.

A pártértekezlet előtt egybeként a MEP földművelésügyi és közigazgatási csoportja, az Erdélyi Párt hasonló csoportjának részvételével, Bárczay Ferenc pártvezérhelyettes elnöklésével megbeszélést tartott. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter ismertette a földművelésügyi igazgatás egyszerűsítéséről és szakszerűségének előmozdításáról kiadandó kormányrendelet tervezetét, amelyhez számosan szóltak hozzá.

A magyar ifjúságért

Az újabb korszaknak a magyar kormányok által felbresztett szociális és társadalmi egyházak és közületek egyre intenzívebben foglalkoznak a nemzet jövőjének biztosításával s egyre határozottabb formában teljesedik ki a köztől által hangsúlyozott az az igazság, hogy ha a nemzet a fa, akkor az ifjúság ezen a fán a virág, amely egyúttal azt is jelenti, hogy a fa értékes gyümölcsöket is fog hozni. Legutóbb az Actio Catholica díszgyűlésén emelt szót Magyarország hercegprímása az ifjúság támogatása mellett és országos adakozásra szólította fel a katolikus társadalmat diákokthozk létesítése érdekében.

A hercegprímás felhívásának és áldozatkészségének különös jelentőségét adta Kállay Miklós miniszterelnök, aki maga is megjelent a díszközgyűlésen, ott felszólalt és beszédét azzal a kijelentéssel kezdte, hogy a kormány a nagy idők lehetőségeit szem előtt tartva minden erővel azon lesz, hogy az ifjúság nevelésének alapjait mielőbb megvesse. Hangsúlyozta ő is, hogy egy nemzet jövőjének legnagyobb biztosítéka az ifjúság és hogy az a nemzet, amely fiatalságában nem tűzött célt maga elé, válságos időkben igen nehéz körülmények közé juthat s nagyon megérezheti hiányát annak, amit elmulasztott. — Hangsúlyozta a miniszterelnök ismételtén azt a minden tekintetben helyes felfogást, hogy úgy, amint egy nemzetnek katonai erejét egyszerű sorozással nem lehet megteremteni, amint egyszerűen gazdasági életét megalapozni, éppen úgy más tekintetben is az egyének tisztára materiális előtérrel nem lehet fenntartani, nemzetet fejleszteni, nemzetet örökkévalóvá tenni nem lehet.

Felhívta a miniszterelnök az ifjúságot arra, hogy igyekezzenek előre törni, igyekezzenek magat alkalmassá kiképezni arra, hogy az öregektől átvehesse a vezetést, átvehesse a nemzet irányítását, a szebb boldogabb jövő felé. Minden jel arra mutat, hogy a nemzet összes arra hivatott tényezői most már intézményesen kívánják biztosítani azt a nagy célt, hogy a jövő generáció külföldön legyen annál, — amelyek elműlik, hogy a fiak derekabbak legyenek apáiknál, mert hiszen ez az egyedüli biztosítéka egy nemzet előrehaladásának.

Meg fognak nyitni tehát a diákokthozk, ahol az arra hivatott tehetséges fiatalok felkészülhet a jövő nagy feladatainak megoldására. A nemzet biztos kézzel meríthet abból a nagy népi rezervoárból, amely a maga friss, úde erejével mindig készen áll arra, hogy belőle az elernyedt vezető rétegek pótolhatók legyenek. Az a megmozdulás, amelyet a miniszterelnök a maga tekintélyének súlyával határozottan előtámasztott, bizonyára nem fog megállni az első lépésnél s azok a diákokthozk, amelyek a gazdagok ezreiből és szegények millióiból fel fognak épülni, biztosítják a nemzet számára azt a vezető réteget, amelyre a jövőben szüksége lesz. De nemcsak ezt biztosítják. Lehetővé teszik a szegény tehetséges fiatalembereknek azt, hogy alulról, a mélyből a maguk friss szellemével felemelkedhessenek arra a palcra, amely tehetségüknek fogva megilleti őket. Megkezdődhetek tehát most már a szelekció az elemiskolákban, ez folytatódhatik a középiskolákban. Nem fogjuk többé ismerni a koldusdiák fogalmát, nem lesznek többé szegény és tehetséges fiatalemberek, akik hosszú téli esteken azért nem tudnak megbirkózni a feladott leckékkel, mert

Ma este nyílik

VIGADÓ

MAGYARI JÓSKA

közkezdelt zenekara muzsikál

Szombaton délután és este

Tánc

Vasárnap és ünnepnapon

elégett az utolsó darab fagyúgyertyájuk. Leféleg és testileg edzett, erős generációkat kell nevelnie annak a diákokthozk, amelyről a hercegprímás beszélt s amelynek támogatását a kormány rész-

ről a miniszterelnök is megígérte. Férfiakat kell kikovácsolni, megedzeni a tudomány és istenfélelem tüzeiben, olyan embereket, akik megállják a helyüket az élet minden zivatarában.

Városi tisztviselők kinevezése

A belügyminiszter dr. Szabó Zoltán Hajdúszoboszló megyei városi főjegyzőt Szatmárnémeti t. városi tanácsnokká. — Dr. cs. Nagy Béla Debrecen városi segédnyilvántartót Szatmárnémeti városhoz II. osztályú aljegyzővé. — Sarkadi Imre vámosperosi községi írnokot Munkács városhoz II. osztályú adótisztte. — Jánosi József hajdúnánási városi adótisztet Szászrégen városhoz adóhivatali számvevővé. — dr. Dobray Endre Debrecen

városi II. osztályú közigazgatási fogalmazót Szatmár városhoz II. osztályú aljegyzővé. — Tassi Miklós Debrecen városi II. osztályú adótisztet Szatmár városhoz adóhivatali ellenőrré. — dr. Daróczy István Debrecen városi th. fogalmazót Bánfihunyad megyei városhoz I. osztályú aljegyzővé nevezte ki. — Dr. Hadadi Imrét, Nagyszalonta ideiglenes hatállyal kinevezett polgármesterét a belügyminiszter Nagyszalonta város polgármesterévé nevezte ki.

Ellopták Göndör Gyurkát, a hüvösvölgyi gyilkosság gyanúsítottját

Budapest, május 28. A hüvösvölgyi gyilkosság ügye fordulóponthoz érkezett: lényeges körülmények vallanak arra, hogy Simkó Mária, a szerencsétlen sorsú fiatal nő Szabó György aradi származású, foglalkozás nélküli, a fővárosból kitiltott, az utóbbi időben tűzközlással foglalkozó fiatalember ölte meg a tűzközlést, aki Horvát Gyula álnéven élt mostanában, egy alkalmi ügyvel kapcsolatban állították elő a főkapitány-szagra. 1780 pengő értékű ezüstöt pengőst vett át egy kereskedőtől azzal, hogy 7 pengőért értékesíti darabonként, a pénzt azonban nem adta vissza. Szabó Györgyöt az alvilág Göndör Gyurka néven ismeri, mert különben is hullámos, dús haját rendszeresen süti. A család

nos külsejű fiatal férfi, több vallomás szerint, közeli barátságban volt Simkó Máriaival. A szerencsétlen nő barátnője május 13-án és 14-én együtt látta őket. A tűzközlést, amikor kiderült, hogy Szabó Györggyel azonos, tiltakozott a gyilkosság gyanúja ellen: — Nem is ismertem Simkó Mária! Öt éve nem jártam a Hüvösvölgyben, legkevesebbé találkoztam ott vele. A rendőrség tovább folytatja az adatok gyűjtését. A szerencsétlen nő ismerőseinek vallomásaiban kívül elsősorban az ezüst gyanúja Szabó Györgyöt, hogy még azt is letagadja, hogy ismerté Simkó Mária. Ugyanis kétségtelen hogy hosszabb idő óta kapcsolatban állt vele.

A Tűzharcos Szövetség hősöknapjára emlékünnepele

A debreceni Tűzharcos Szövetség és MAV műhelyi díszszázad a Horthy-zeneegylettel karöltve rendezte meg vasárnap a hősöknapjára emlékünnepele. Az ünnepély délelőtt fél 11 órakor kezdődik a Himnusszal, utána Zách János, a Csokonai-

színház kitűnő művésze szaval egy alkalmi verset, majd az Iparos daárda újabb énekszáma után kerül sor a hősi emlékmű megkoszorúzására. Az ünnepély a Szózatot és diszponovalással ér véget.

Tegnap tartotta Debrecenben a keskenyvágányú vasutak vezetősége nagyszabású értekezletét

Pénteken délután nagy érdeklődés mellett tartotta a Déri Múzeum előadótermében a keskenyvágányú vasutak vezetősége értekezletét. Az előadásban megjelent dr. Zöld József helyettes polgármester, dr. Mező Sándor ügyészégi elnök, valamint számosan Debrecen mérnöki társadalmából. Az előadást Zerkovitz Rudolf okl. gépészmérnök, vasútigazgató nyitotta meg. Elvezetés előadásban vezette le a vasút történetét az első lovvontatási vasúttól kezdve a mai modern, áramvonalas villanymozdonyig, majd üdvözölte a nagyszabású megjelent közönséget.

kenyvasút nyomtávok használatáról. Foy Gábor okl. erdőmérnök a Taracvölgyi Erdei Vasút üzemvezetője „Korszerű anyaggyártás a vasútj üzemekben” címmel tartott igen értékes és tanulságos előadást, különösképpen hangsúlyozva a hulladékanyagok helyes felhasználását és ennek nemzetgazdasági szempontból való fontosságát. Osobay László okl. gépészmérnök, Debrecen Városi Gazdasági Vasút igazgatója „Debrecen városi gazdasági vasút ismeretese és a kisvasutak értekezletének jelentősége” címmel tartotta meg nagyhatású előadást.

Ezután Szabó Dezső okl. mérnök, főmérnök, műegyetemi tanársegéd tartotta meg előadását a keskenyvágányú vasút jelentőségéről. Szemléltető képet nyújtott a világ összes, üzemben lévő keskenyvasútvonaláról, értékes ismereteket szolgáltatva a legelterjedtebb kes-

zenék és a városi vasutak megtekintéséről, a városi vasutak, fűrésztüzemek, gazdasági vasutak, majd utána a Gúthon tartanak megbeszéléseket.

A könyvnap szenzációja Debrecenben

Dinter Arthur páratlan sikeres korregénye

A VÉRRONTÓ BŰN

Ára: füzve 5.-- pengő
kötve 7.-- pengő

Kapható: a Debreczeni Újság--Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-utca 56. sz.

MA, SZOMBATON este nyílik meg vitéz Nánássy Lajos hajdúszoboszlói „Gambrinus” szállója és étterme

Súlyos ítéleteket hozott a bíróság a Szatmár-környéki kommunista-bűnperben, amelyben a vádlottak közül 119 zsidó volt

Nemcsak Szatmáron és környékén, de az egész országban nagy felháborodást keltett az a nagyszabású kommunista szervezkedés, amelyet zsidók irányítottak és amely Kolozsvárra is kiterjedt. A főbűnösöket a kolozsvári bűnperrel kapcsolatban már elítélték. Most a többiek felett ítékezett a kolozsvári ötös tanács. Mint ismeretes a bűnpernek 119 vádlottja közül 119 zsidó volt, ami azt bizonyítja, hogy a zsidóság még mindig nem akar beleilleszkedni a magyar rendbe és minden alkalmat megragad, hogy felfor-

gató törekvéssel érvényesítse. A bíróság most Lébi Zoltánt 5 évi, Klein Miklósnét 3 évi, Wieder Jakabot 2 és fél évi, Brüll Jenőné 2 évi és 2 hónapi, Freundlich Vilánt 2 évi, özv. Barra Ferencné 2 évi, Erdei Antalt 2 évi, Perli Sámuelné 2 évi fegyházbüntetésre és 10-10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak a felfüggesztésére ítélték.

A többi vádlottat súlyos börtön és fegyházbüntetésre ítélték s csupán hetet mentettek fel a súlyos vád alól.

Az igényjogosult munkavállalók az arképes igazolójegyet és az utalványokat minden esetben a munkaadójuktól kapják meg.

A munkaadók az utazásra jogosultakról névjegyzéket készítenek és ezt igazolás céljából benyújtják a szakmai családpénztárnál, vagy az OTI bejelentés igazolása mellett az illetékes iparbiztonsági osztálynál. Azok a munkaadók, amelyek iparbiztonsági osztálynál nem nyújtják az OTI és MABI bejelentés igazolása mellett az illetékes elsőfokú iparbiztonsági osztálynál nyújtják be a névjegyzéket. A minisztériumok igazgatása alatt álló üzemek munkásai és tisztviselői a minisztériumnál, illetőleg a dohánnyárák a VI. szakmai családpénztárnál kérik az utalványt és arképes igazolójegyet. Az arképes igazolójegyet a munkaadó tölti ki és cégbélyegzővel látja el.

Lebukott egy elzúllott pincér, aki vasuti étkezőkocsijoztatásra adta fejét

A múlt napokban két ízben érkezett feljelentés a debreceni rendőrségre ismeretlen tettesek ellen, akik a debreceni Nagyalomáson bizonyos tárgyakat loptak a gyorsvonat étkezőkocsijáról. A megindított nyomozás most teljes eredményre vezetett. A rendőrség elfogta és őrizetbe vette Jánosi László többszörösen büntetett egyént, elzúllott, 35 éves pincért. Kihallgatása során érdekes dolgok derültek ki. Jánosi László nemrégiben kilenc napig az egyik hajdúszoboszlói vendéglőben volt csapos. Innen azonban elbocsátották, mire Debrecenbe gyalogolt. Debrecenben nem kapott semmiféle állást s ekkor arra határozta el magát, hogy lopásból fogja fenntartani életét mindaddig, míg valami kereselhez nem jut. Hónappal ezelőtt vasúti étkezőkocsin szolgált s így jól ismerte az étkezőkocsik rendjét és be-

osztását. Május 23-án kiment a debreceni Nagyalomásra, megvárta a Máramaros-sziget-budapesti gyorsot. Majd felszállt a vonat egyik II. osztályú fülkéjébe és ezen keresztül bejutott az étkezőkocsiba. Egy óvatlan pillanatban leemelt egy zakót és ballon-kabátot, majd továbbállt zsákmányával. A jólsikerült tolvajlás újabb bűncselekményekre buzdította. Más nap ugyanilyen körülmények között három darab fehér öbröst lopott el a gyorsvonat étkezőkocsijából. A lopott tárgyakat orgazdájánál értékesítette. Most aztán újabb tolvajlási akart elkövetni. Nem tudta azonban harmadszor végrehajtani tervét, mert mielőtt hozzáfoghatott volna a végrehajtásához, elfogta a rendőrség detektívje. A nyomozás most az irányban folyik, vajjon nem követette-e el több bűncselekményt az őrizetbe vett Jánosi László.

Debrecen és Sepsiszentgyörgy ifjúságát az ősi népdal egybekapcsolta

A „Székely Nép” című napilap meleg szeretettel emlékezett meg a debreceniek sepsiszentgyörgyi szerepléséről

A múlt nap a Székely-Mikó Kollégium vendégeként a debreceni református tanítóképzőintézet ifjúságának énekkara Sepsiszentgyörgyön járt és közös hangversenyen vett részt. A hangversenyről meleg szavakkal számolt be a „Székely Nép” című napilap. Nem érdektelen ebből a beszámolóból néhány érdekes részt közreadni.

„Ez az ünnepély egyfelől a magyar népi dal ünnepe, másfelől a két táj népének testvéri ölelése volt” — írja a többi között a lap, majd a továbbiakban így folytatja beszámolóját: „Sepsiszentgyörgy köszöntettel tartozik Csenki Imrének, ki barátként forrott össze ifjúságával, hogy alkalmat adott meg-

látunk, mit jelent az a belső erő, amely fűteni tudja ifjúságunkat a feledésre ítélt népdalain át. Jó volt meggyőződni arról a szakértelemről is, mely Csenki határozott énekkari vezetésében megnyilvánult. Énekkarának biztonsága az ő lelkesedésére épült fel. Könyved lendülettel és kitörő kedvvel énekelte s így élő bizonyossága lett az élni akaró magyar ifjúságnak, amely a néphe gyökerezik, de felfelé akar nézni. Csenki egyénisége vonzóan bátor kiállása és határozott irányt jelölő vezetése a termékeny jövő ígérteit hordja magában. Szereti népét és igaz-vérig a dalon keresztül is szeretettni akarja a rábizott ifjúsággal.”

Harc a kiütéses tifusz ellen Ankarában

Istanbul, május 27. (TP) Jól lehet a kiütéses tifusz Törökországban nem lépett fel járványszerűen, a közegészségügyi miniszter mégis szigorú elővigyázatossági rendszabályokat rendelt el a járvány terjedésének megakadályozására. A rendőrség Ankarában több mint ezer személyt vitt forró fürdőbe, főleg a karavánzerülőkből. A mozgósítást tulajdonosokat utasították, hogy a feltűnően piszkos egyeneket ne engedjék be a moziba. A közvéleményt újból nyomatékkal figyelmeztetik a fertőzés veszélyére.

Istanbul, május 27. (Német TP) A török közegészségügyi minisztérium jelentése szerint Istanbulban hat kisebb szállodát, amely nem felelt meg az egészségügyi követelményeknek, hatóságok bezárattak, 16 méterük pedig pénzbüntetésre ítélték. A szerényebb jövedelműetvetlenítésének céljából több fürdőt lefoglaltak. (MTI)

Internáltak egy makói napszámot, aki 8 pengő napszámért sem akart dolgozni

Venczel István makói, Bécsi-utca 4. szám alatti lakos, napszámot két helyre is elszegődött. Mikor azonban a munkabaállásra hívták fel, kijelentette, hogy: „Ekkora napszámért nem dolgozom!”

A tanúvallomásokból aztán kiderült, hogy az „ekkorai” napszám 8 pengő lett volna. A rendőrség aztán alapos nyomozással meggyőződött Venczel István rosszhiszeműségéről és rosszindulatáról, azonnal őrizetbe vették és internáló táborba utalták, hogy ott ráneveljék a munkafegyelmre és

megtanítsák a komoly munkára. Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy a hasonló esetek mennyire aláássák a munkafegyelmet s mindenki, aki Venczel Istvánhoz hasonlóan jár el, a nemzet összessége ellen vét. Szerencsére, hála a hajdúszoboszlói történelmi erájének, Debrecenben és környékén hasonló eset még nem történt. Debrecen és a Hajdúszoboszlói köztársaságok érzi, tudja a ránehezülő idők követelményeit és szívesen hoz még áldozatot is a szebb jövő érdekében!

Az idén is megkapják az 50 százalékos vasuti kedvezményt a fizetéses szabadságra jogosult munkások és tisztviselők

Budapest, május 29. A Vasúti és Közlekedési Közlöny mai számában közli a MÁV igazgatóságának értesítését, amely szerint a fizetéses szabadságra jogosult összes ipari, kereskedelmi, bányászati, valamint a minisztériumok igazgatása alatt álló iparüzemek munkavállalói, napszámosok, munkások, szolgák, altisztek, tanoncok, segédok és tisztviselők, valamint velük együtt utazó feleségük és 14 évnél nem idősebb gyermekeik, május 29-é és december 15-é közötti időben egyszeri oda és visszautazásra, a gyors, sebes és személyvonatokon 50 százalékos kedvezményben részesülnek.

A kedvezmény igénybevétele jogosultak mindazok, akiknek fizetéses szabadságra van igényük és évi összjövedelmük a 3000 pengőt nem haladja meg. Az összjövedelem megállapításánál a kormányrendelettel időközben engedélyezett, vagy ezután esetleg engedélyezendő fi-

zetési, illetőleg munkabérléket figyelmen kívül kell hagyni. A vasuti kedvezmény igénybevétele „Utalvány” és „Arképes igazolójegy” alapján történik. Ezek ára darabonként 10-10 fillér. Az elmúlt évben kiállított utalványok érvénytelenek, az arképes igazolójegyek azonban továbbra is érvényben maradnak.

Azoknál az igényjogosultaknál, akiknek munkaadója az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár valamely szakmai pénztárának tagja, vagy a munkaadó valamely állami dohánnyár, az igényjogosultság és személyazonosság igazolását maga a munkaadó végzi. Ezek a munkaadók az utalványokat és arképes igazolójegyeket a családpénztártól igényelik. Más igényjogosultak pedig az illetékes iparbiztonsági osztályoktól és elsőfokú iparbiztonsági osztályoktól új utalványokat és arképes igazolójegyeket.

MEGJAVITHATÓ A FAGYKÁR AZ OLAJ ÉS NAPRAFORGÓ VETÉSBEN

Magyar Távirati Iroda jele: A szélsőséges időjárás, szárazság, a szárazság nyomán fellépő kártevők, szélviharok, talajmenti fagyok helyenként további károkat okoztak az olaj, len, szója és napraforgó vetésünkben. E károk megítélésével és elhárításával kapcsolatosan illetékes helyről felhívják a gazdaközösség figyelmét arra, hogy megfelelő csapadéka a len is meg szokott javulni, de különösen igen erős a napraforgó és szója megjavító képessége. Ezért a fagy által leperzselte növények kiszántását nem kell elhamarkodni. Hogy esetleg pótvetéssel a termelőket ne kényszerítsék a legalkalmasabb eljárás az, ha az időjárás viszonyosságai által megviselt len és szójavevények közé 70x70, vagy 80x80 cm kőtésben elvetjük ugyan a napraforgómagot, de a len és szóját mindaddig nem kapjuk, míg az szükségesnek nem mutatkozik. A ritka len és szója fölományokban a főtérmeny meghagyása mellett is kellő eredményt termelhető a napraforgó, ha a napraforgót kelés után egyelésben, majd megfelelő kapálásban részeltjük.

Be kellett zárni a szombathelyi textilüzleteket, mert a közönség hisztérikus rohamot intézett ellenük

Két nap óta valóságos tömeghisztéria dühöng Szombathelyen. A nagyközönség abban a reményben, hogy a múltban megejtett közellátási razzia eredményeképpen a hatóság minden üzletben végkiürítést rendez, valósággal megrohanta az üzleteket, hogy olcsón vásárolhasson. Természetesen ennek a tömeghisztériának semmi alapja nincsen, csupán annyit történt, hogy egy-két üzletben a hatóságok áruhalmozást tapasztaltak s ezek árult lefoglalták.

A roham ellen a kereskedők a rendőrséghez fordultak segítségért. A rendőrség megállapította, hogy a vásárlók nagyrésze nem is Szombathelyről, hanem Zalából és Sopronból valók. Tekintettel arra, hogy a csoportosulás és tömeghisztéria a rendőrség közbenjárására sem szűnt meg, elrendelték az üzle-

tek azonnal bezárását, majd a kivonult karhatalom osztálta szét a még mindig várakozó és „reménykedő” közönséget.

Bo'gár katonák is harcolnak a szerbiai partizánok letűrésére

Zágráb, május 23. (MTI) A Dél-Boszniából és Hercegovinából kiszorított partizánbandák lassan átmozogtak Montenegró területére, ahol a német, olasz, horvát és újabb bolgár csapatok tovább üldözik őket. Az ellenállási frontok kiűzítése sokszor 2000 méternél magasabb sziklahegyekben történik, ahol jelenleg is magasan áll a hó. A tisztítómunkálatok lassan haladnak előre a szívesen védekező ellenség szemében, a harcok rövidke és elkeseredettek. A partizán csapatok Drage Mihajlović vezetésével harcolnak. A közlekedési nehézségek öröslak a vad őserdővel borított vidéken, ahol állandóan esik az eső, vagy havazik.

1943 m
194
Több, m
lata, a h
Debre
évi záró
ban is el
számadás
megküldö
tekinthet
sú záró
számvevő
te el.
A vár
város tul
len álló
nyok, to
gyonkeze
adásában
mutatkoz
A házi
31-1 ma
összes b
házipenz
vány 5.2
alpok,
ember 1
nyá 420.
tári be
összes 1
középnéz
pengő.
önálló
lakok ma
bevétele
sa 54.68
rádvány
A háb
ményei
csaknem
és az üz
den re
nagy h
rendkívü
az előir
lezettség
éven át
a külön
millió pe
kiadás h
soknál e
szerült
város i
fizetési
irányzat
vételben
ségeket
kivüli h
állott te
hozadék
A bel
hatóság
nyomán
kölségv
szükség
zettel és
nyal ál
fedezésé
adó kiv
az által
csát 7
meg.
AZ
KEZ
A hit
merítés
nyert, h
a köt
meghala
2.255.00
a köt
el nem
összege
kötő k
agos 151
a köt
meghala
2.008.30
a köt
el nem
összege
kötő k
agos 151
kóság
ros 192
zob 19
ezt

Debrecen város 1942. évi zárószámadata

Több, mint félmillió pengő a város 1942. évi vagyonszaporulata, a hitelkezelés kedvezőbb eredménye több mint 700.000 P

Debrecen sz. kir. város 1942. évi zárószámadata nyomtatásban is elkészült, a város a zárószámadatait az illetékeseknek megküldötte. A nagyszerűen áttekinthető, részletes kidolgozású zárószámadatait Ary Lajos számvetésségi tanácsos készítette el.

A város házipénztárának, a város tulajdonában és kezelésében álló alapok és alapítványok, továbbá az önálló vagyongazdálkodású vállalatok számadásában az alábbi eredmények mutatkoznak.

A házipénztár 1941 december 31-i maradványa 6.537.53 P, összes bevétele 40.459.225.45 P, összes kiadása 40.460.564.40 P, házipénztári készpénzmaradvány 5.202.63 P.

Alapok, alapítványok 1941 december 31-i készpénzmaradványa 420.629.38 P, összes pénztári bevétele 4.645.150.52 P, összes kiadása 4.540.593.86 P, készpénzmaradványa 525.186.04 pengő.

Önálló vagyongazdálkodású vállalatok maradványa 160.501.56 P, bevétele 54.686.666.23 P, kiadása 54.689.030.46 P, készpénzmaradvány 158.187.33 pengő.

A háborús gazdasági élet eseményei a város háztartásának csaknem valamennyi ágazatára és az üzemi gazdálkodás minden részének kialakulására nagy hatást gyakoroltak. A rendkívüli helyzetből folyó és az előirányzatot túlméretező kötelezettségek a város az egész éven át eleget tudott tenni, mert a különböző címeken előálló 2 millió pengő körül mozgó többkiadás fedezetet talált a kiadásoknál elért, sok esetben kényesült megtakarításokban, a város közönségének erőteljes fizetési készsége folytán az előirányzatot meghaladó több bevétele és jórésztben az erdőségeken fekvő vagyon rendkívüli használatát folytán előálló tekintélyes összegű többkiadások.

A belügyminiszter a törvényhatósági bizottság határozata nyomán a városi házipénztár költségvetését 14.116.664 pengő szükséglettel, 12.550.326 P fedezettel és így 1.566.338 P hiánnyal állapította meg. A hiány fedezésére 80 százalékos pótdadó kivetését engedélyezte és az általános kereseti adó kulcsát 7 százalékban állapította meg.

AZ 1942. ÉVI HITELKEZÉSEK KEDVEZŐBB EREDMÉNYE

A hitelkezelési eredmény ismeretése rendjén megállapítást nyert, hogy a költségvetési előirányzatot meghaladó több bevétel összege 2.255.000 P-t,

a költségvetési előirányzatot el nem érő kevesebb bevétel összege 709.000 P-t teszi ki. A két különbsége, mint valóságos több bevétel 1.546.000 P, a költségvetési előirányzatot meghaladó többkiadás összege 2.003.300 P-t,

a költségvetési előirányzatot el nem érő kevesebb kiadás összege 1.165.000 P-t tesz ki, a két különbsége, mint valódi többkiadás 838.000 P, a valóságos többbevétel és a valódi többkiadás különbsége, mint az 1942. évi hitelkezelés kedvezőbb eredménye, 708.000 pengő.

Gondoskodás történt arról, hogy az 1942. évben megindult, de az év végére befejezést nem nyert munkálatokból eredő, továbbá az 1942. év végén benyújtott és az 1943. év elején liquidálásra kerülő 566.000 pengőre rúgó különféle követelések fedezete biztosítottassék.

INGATLAN VAGYONJÖVEDELEM

Az 1942. évi költségvetési évben a mezőgazdasági bérhozádekből 750.000 P bevétel irányoztatott elő. Az év folyamán ilyen címen az előírás 848.000 pengőben állapított meg. Ebből az év végéig készpénzben 864.000 pengő folyt be, az előirányzatba vett összeg 115.20 és az előírásba vett összeg 101.89 százaléka.

A város mezőgazdaságilag hasznosított ingatlanainak tiszta hozadéka 557.000 pengő.

Az erdőgazdaságnál készpénzben befolyt az év folyamán az előirányzatba vett összeg 141.95 az előírásba vett összeg 105.32 százaléka, az erdőgazdaság tiszta hozadéka 1.182.000 pengő.

A Hortobágy pusztja 1942. évi tiszta hozadéka 141.000 pengő, a városi kertészeté 72.000 pengő, a házigatlanoké — a közhivatali helyiségek értékelése nélkül — 39.000 pengő.

VÁROSI ÜZEMEK

Az önálló vagyongazdálkodású városi üzemek különféle címen teljesített szolgáltatásokkal tekintélyes összegű tápláltak a házipénztárt. A háztartás nagyobb kiadásai közül a személyi kiadások 4.119.000 pengőt,

a kölcsönszolgáltatásra teljesített kiadások 6.949.000 pengőt, a beruházási kiadások 2.369 pengőt tettek ki.

A beruházási kiadások nagyobb tételei: 96 db. szükség-lakás befejezése, a fertőtlenítő-intézet építési költsége, az iparostanonotthon építési költségei, a DTE tornacsarnokának átalakítása és korszerűsítése, a nagyerdői fürdőtelep vetkőző-helyiségeinek építése, gazdasági népiiskola építési költségei, kenyérszállatok és fogatartásbéli lovak vásárlása, valamint az úrburkolások, melyek közül a Póronyi-úti, Kazinczy-utcai, Pósa-utcai, Sport-utcai, Doboz-úti, Temető-utcai, Hungária-körúti a legjelentősebb.

ALAPOK ÉS ALAPÍTVÁNYOK

Az alapok és alapítványok hitelkezelési eredményében számottevő változás nem történt. Kiemelésre számot tarthat az alapok és alapítványok közül a közellátási alap zárószámadatai eredményének ismertetése. A közellátási alap zárószámadatai szerint az alap helyzete megnyugtató. Az önálló zárószámadással bíró alapok közül a városi összesített gyámpénztár vagyona 54.000 pengő, a törvényhatósági útdóralap passzív vagyona 188.000 pengő.

ÖNÁLLÓ VAGYONKEZELÉSŰ VÁLLALATOK

A Városi Takaré- és Hitelintézet Rt. osztalék gyanán 41.000 pengőt szolgáltatott be a város házipénztárába.

Tavaszi szükségleteit az

„UNIO“ központi hiteliroda cégeinél változatlan feltételek és előzékeny kiszolgálás mellett szeresheti be. Vásárlásra jogosító utalványt kérjen az **„UNIO“ irodájában Piac-utca 44. sz.**

A Gázgyár a költségvetésben preláminált 24.000 pengő helyett csupán 6000 pengőt ért el. A Villanytelep 243.000 pengős üzleti eredménye is alatta marad a költségvetésileg preláminált 478.000 pengőnek. A nyomdavidálat is erősen érzi a háborús gazdálkodásból adódó nehézségeket. Ugyancsak erősen befolyásolták a háborús gazdálkodásból adódó nehézségek a Téglá- és Cserépgyár termelését.

A Debreceni Helyivasút Rt. villamos utasforgalma erősen emelkedett, autóbuszüzeme pedig 23.000 pengő erejéig veszteséges volt.

Az 1942. évi aktív vagyon összege 172.092.060 pengő, a passzív vagyon összege pedig 39.663.131 P. Az 1942. évi tiszta vagyon összege 132.428.929 P. Az 1941. év végén a tiszta vagyon 131.805.202 pengő volt, az 1942. évi vagyonszaporulat tehát 623.727 pengő.

A svéd nemzetvédelmi miniszter a svéd készü ödjéről

Stockholm, május 27. A Nemzetközi Sajtótudósító Jelenti: Skócia svéd nemzetvédelmi miniszter szerint nyilatkozott a birodalmi gyűlésben és nyilatkozata szerint Svédország védelmi készütsége minden szempontból igen kielégítő. A hadseregben ez év április végéig a hadköteleseknek több mint 91 százalékat behívták hosszabb vagy rövidebb gyakorlatokra. Ezzel szemben az 1941. év április haváig a hadköteleseknek csupán 73 százaléka teljesített szolgálatot. Körülbelül hasonló az arány a haditengerészetnél, ahol az 1941. év áprilisáig a hadköteleseknek csupán 58 százaléka teljesített szolgálatot, ebben az évben pedig az arány 83 százalék volt.

Kilenc cukorjegy, kilenc szappanjegy és egy csomó okmány volt a tolvaj zsákmánya

Szegedi Józsefné gazdálkodó felesége, Bellegelő 41. szám alatti lakos tegnap székkel bejött Debrecenbe. A Csapó-utcaán belért az egyik üzletbe s ezalatt figyelmen kívül hagyta szekerét. Mire vegzett az üzletben, ismeretlen tettes leemelte a szekérről Szegedi Józsefné kosarát, amelyben egy csomó tehérmű, írt, kilenc darab cukorjegy, kilenc darab szappanjegy, két sertés-írtólevél, és 3 petróleumjegy volt. A kár felbecsülhetetlen, mivel élelmiszerjegyekről van szó, amik pótolhatatlanok. A városult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

A lelkiismeretlen gépkocsivezető elgázolta a felkérőkedő beteget

Sajnálatraméltó eset történt tegnap Debrecenben a Nyilastelepen. Papp György városi adóhivatali becsúts. Létal-út 22. szám alatti lakos hirtelen rosszul lett a nyilastelepi Mátyás király gyógyszertár előtt. Anyagi ereje volt még, hogy odavánszorogjon a gyógyszertár előtt várakozó taxihoz, amelynek vezetője bent volt a patikában. Megnyomta az autó tülkét, mire kijött a sofőr.

— *Legyen szíves elvinni az orvoshoz* — kérte a gépkocsivezetőt Papp György — *na, gyon rosszul vagyok...* A sofőr azonban beugrott a kocsiába és minden további nélkül elindította az autót. Azzal sem törődött, hogy közben elütötte Papp Györgyöt, aki kisebbfokú sérüléseket szenvedett. Papp Györgyöt a járőrök segítették el az orvoshoz. Papp a lelkiismeretlen sofőr ellen feljelentést tett kitételnek megállapítására.

Részegen megütötte a rendőrt

Beregszászi József bejelentett lakás és foglalkozás nélküli napszámás három társával hatóságilag elleni erőszak vétségével vádolva került a törvényszéken dr. Cs. Sebestyén György tanácselnök-egyesbíró elé, mert a vádirat szerint bűnapokkal ezelőtt az egyik debreceni vendéglőben összeverekedtek és amikor Garamvölgyi Károly rendőr a verekedés abbahagyására szólította fel őket, Beregszászi kijelentette a rendőrnek, hogy nincs szolgálatban és ne avatkozzon az ő dolgukba majd a rendőrt megütötte.

szászai azt beismerte, hogy a vadbélj napon valóban a kocsiában volt, de a történetekről nem akart tudni semmit sem. Azzal védekezett, hogy sok bort ivott és annyira ittas volt, hogy most már semmire sem emlékszik.

Több tanú kihallgatása után a törvényszék hatóságilag elleni erőszak vétségéért Beregszászi Józsefet 60 pengő pénzbüntetésre, Gröbörzsi Lajost, Csösz Imrét és Nagy Ferencet verekedés kihágásért 20-20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

A görében akasztotta fel magát egy gazdasági cseléd

Megdöbbenő öngyilkosság történt a múlt nap a Kádár-dűlő 64. számú tanyában. A tanya tulajdonosa a reggeli órákban meglepődve észlelte, hogy egyebként gondos gazdasági cselédje, Major Bálint nem etette meg a jószágokat, de nem is találta sehol sem. A gazda keresésére indult és megdöbbenve látta, hogy az a görében felakasztotta magát. Segíteni már nem lehetett rajta, mert meghalt.

A halálesetről azonnal jelentést tettek a csendőrségen, ahol megindították a nyomozást annak megállapítására, hogy a gazdasági cselédet mi készítette az öngyilkosság végrehajtására. A csendőrök megállapították, hogy Major Bálint már régebbi idő óta betegeskedett és állapotában semmi javulás nem állott be. Major ez annyira elkeserítette, hogy önkézzel vetett véget életének.

„Anyósom meztelenül, összeégett testtel egy vizesdézsa mellett állott és locsolta sebeit...”

A Debreceni Újság-Hajdúföld pénteki számában röviden beszámoltunk arról a megdöbbenő tüztragédiáról, amely Debrecen határában történt. Mint ismeretes, özv. Józsa Lajosné Nagy Erzsébet 83 éves idős asszony, fia Kisacs 59. b. szám alatti lakásán egyedül maradt. Józsa András és felesége a tanyától mintegy 400 méternyire a mezőn dolgoztak. Az öregasszony tüzetgyújtott s közben nem vette észre, hogy egy kipattanó parázs a ruhájánál közé esett és felgyújtotta ruháját. A tüzet csak akkor fedezte fel már, amikor hatalmas lángok ostromolták a ruhából, sikkotva kiszaladt az udvarra, ahol egy vizes dézsa állott. A levegő azonban még jobban szította a tüzet és mire kiért teljesen leégett róla a ruhája. A szerencsétlen özvegyasszony tetőtől talpig súlyos égési sebeket szenvedett. Mentők szállították be a debreceni klinikára, ahol megállapították, hogy égési sebei harmadfokúak

és életbenmaradásához sincsen semmi remény. Nem is tudták eszméltre téríteni mindaddig. A megdöbbenő szerencsétlen ségről értesítették a rendőrséget is, ahonnan bizottság szálított ki a klinikára. Itt halgatták ki özv. Józsa Lajosné hoztatórtóit.

— *A mezőn dolgoztunk* — mondotta a szerencsétlenül járt asszony menyje —, *amikor éktelen sikoltozásra lettünk figyelmesek. Odarohantunk a házhoz. Majdnem összerogytam az ijedségtől... Anyósom meztelenül, összeégett testtel ott állott az egyik vizes dézsa mellett és vizet locsolgatta saját sebeit...* A vizsgálat eddigi adatai szerint véletlen szerencsétlenség történt és így a szörnyű bal-sztért senkit sem terhel a felelősség.

Özvegy Józsané az esti órákban kapott értesítés szerint pénteken délután anélkül, hogy egy percre is eszméltre tért volna, a bőrgyógyászati klinikán belehalt súlyos égési sérüléseibe.

HIREK A zsidó Rohberger Irén Londonból akarta vezetni Szombathelyen lévő üzletét

Még 1940 március 12-én Szombathelyen vonatra ült Rohberger Irén szombathelyi zsidó zsákkereskedő és előbb vonaton majd hajón Londonba utazott, ahol már epedve várta Bálint György magyar állampolgár, londoni lakos, akivel aztán március 18-án házasságot kötött. 1941-ben aztán a szombathelyi iparhatóság tudomására jutott, hogy Rohberger Irén kint ragadt Londonban, üzlete azonban továbbra is virul. Kiderítették ugyanekkor, hogy a törvényes intézkedéseknek Rohberger Irén nem tett eleget távolléte tartamára nem jelentett be az iparhatóságnál üzletvezetőt. Az ügyben megindult az el-

járás, amelynek során Rohberger Irén igazolta ugyan, hogy az előbb egy-két hónapra tervezett londoni nászutát az utazási korlátozások miatt meg kellett hosszabbítani, Szombathely polgármestere azonban a fennálló jogszabályokra hivatkozva a zsidó leány iparigazolványát megszüntetve nyilváníttotta, Rohberger Irén ekkor az alispánhoz fellebbezett, aki megerősítette az elsőfokú határozatot. A zsidó zsákkereskedő aztán a kereskedelemügyi miniszterhez fordult, aki szintén arra az álláspontra helyezkedett most, hogy Rohberger Irén Londonból nem vezethet szombathelyi üzletet s így végérvényesen megszüntette iparengedélyét.

Felakasztotta magát egy kabaj fiatalasszony. Bálint Józsefné szül. Bagi Eszter 28 éves kabai asszony tegnap lakásának mestergerejére felakasztotta magát és mire rátaláltak, már nem tudtak rajta segíteni, mert meghalt. A csendőrség megállapította, hogy a fiatalasszony gyógyíthatatlan betegsége miatt vált meg az élettől. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a debreceni királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Szülők figyelmebe. Nyári szünet alatt helyesírási tanfolyamot tart a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolája, Piac-utca 73. Telefon: 22-53.

Játék közben eltört a pajtása karját. Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt pénteken reggel Nyírábrányban. Klein Gyula 13 éves iskolai tanulót barátja játékközben meglokte és a kis diák oly szerencsétlenül esett a földre, hogy jobbkarját eltörtte. Klein Gyulát elsősegélynyújtás után be szállították a debreceni sebészeti klinikára.

Hirdetmény. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1943 május 29-től, szombattól kezdve a MÁV p. u.—Nagyverdei vonalon 5 percnél közeledekő villamoskocsik közül 10 órától kezdve 20 ó 29 p-ig az „1” irányjelző számmal ellátott kocsik a Vilmos császár-körúton át, a „2” irányjelző számmal ellátott kocsik pedig csak a városi uszodáig közlekednek. A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

Meggyilkolták Váradarcon Czving Rozália 70 éves egyedülálló nőt. A gyilkosokat csak napok múlva fedezték fel, mert a bestiális gyilkosok, akik több kézzúrassal végeztek a szerencsétlen nővel, rázárták áldozatukra az ajtót. A tettesek a gyilkosság után az egész lakást feldúlták. Eddig még nem tudták megállapítani, hogy mit vittek el. Országosan körözik a gyilkosokat.

Üdülés a Tátrában és a szlovák fürdőhelyeken. A Csorbatónál, Ótátrafürednél, Tátralomnicon, Tátraszéplakon és Matlárházán, valamint Pöstyén, Szilács és Trencsénleplec fürdőhelyekre szobák bérelhetők teljes ellátással az IBUSZ budapesti és vidéki MÁV Hivatalos Menetjegyirodában. Díjtalan felvilágosítás és prospektus.

Szerelmi banatában mellbélte magát Kovács György 26 éves puztatanyai Hangyafőtisztviselő a Marosvásárhely közelében lévő gödémesterháza hegyek között.

Szünnivel gyorsírotanfolyam, gépirótanfolyam, helyesírástani és dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában. (Batthyányi-u. 1.) Vidékieknek vasútkedvezmény.

A legelőkúba vetette bele magát és meghalt Balla Sándor 46 éves, gujácsi születésű ny. csendőrmester, aki az utóbbi időben Miskolcon fakereskedéssel foglalkozott. Balla Sándor Bányura utazott s itt hajította végre halálútvégű tettet. Valószínűleg súlyosabbá vált betegsége miatt vált meg az élettől.

Világháború a cigánytelepen

A múlt nap a székesfehérvári rendőrségnek egyébként sem csendes telefonja nagy csengetéssel jelezte, hogy valaki segítséget kér. Az ügyeletes felvette a kagylót, melyben a kövélkező hang lallatszott.

— Kezít csókulom nágyaságos rendérség, Gyűjjenek ki hámmár a cigánytelepre, mert ott kiűtött a világháború. Az emberék, ázzsnyok egymást elik! Kezbe a menték is gyihetnek.

Hát tényleg ráborult a világháború a cigánytelepre, mert annak dologkerülői összeveszttek, hajbakaptak, majd ábalános verekedés lett a dolog vége máközben Lakatos Ignác 19 éves legény fejét olyan erősen próbálgatta valamelyik more kapanyéllal, hogy az holtraváitán, eszméletlenül terült el. — Több sérülés is történt, de azok nem voltak ilyen jelentőségek.

Lakatos Ignácot be szállították a kórházba és megállapították, hogy agyrázkódást szenvedett.

A rendőrség megindította a „világháború” részvétel ellen az eljárást.

Marosvásárhely szobrot állít a két Bolyainak. Bolyai János és Bolyai Farkas emlékéért közös szoborral örökíti meg Marosvásárhely. A szobor költségeinek egy részét a kultuszminisztérium viseli.

Háromezerepengős briliánsot találtak a keszthelyi temetőben. A rendőrség megindította a nyomozást az értékes lelettel kapcsolatban, mert alopas a gyanú, hogy az a nemrégiben történt 24.000 pengős ékszerlopás zsákmánya közül való.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában június elején tanfolyamkezdés. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára. (Batthyányi-u. 1.) Telefon: húszhetvenhét. Főigazgatói engedély: 6475. Helyesírástani tanítás.

Vattay tánc- és mozgásterápiás iskola növendékeinek záróvizsgája május 30-án d. e. 11 és 31-én 6 órakor Kossuth 11.

Hirdetmény. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a Hadházy Zsigmond-telep III. utca 44. számú Fodor József-féle ingatlan az Országos Falusi Kislakásépítési Szövetkezet áruháza bocsátotta. Az ármegejelöléssel feltüntetett vételi ajánlatok a városi elsőfokú közigazgatási hatóság III. emelet 94. számú helyiségében nyújthatók be, — ugyanott részletes felvilágosítás nyerhető. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Tizennyolc rendbeli kerékpárlopot ismert be két nagyváradi fiatalkorú munkásfiú. — Örízetbevétték őket.

Izgalmas hajszja és kalapácsolás merénylét a maroszentgyörgyi országúton. Márkus Dénes marosvásárhelyi tégla- gyári fuvaros az egyik vendég- lóban összeszólaikozott egy ismeretlen férfivel. A férfi kirohant a vendéglőből, felkapott lovára és Maroszentgyörgyre felé elvágtatott. Márkus is felugrott szekereére és utánarohogott a lovasnak. Közben összetalálkozott egy kerékpáros tanulóval, akitől erőszakkal el akarta venni a kerékpárt. A tanuló azonban előkapott egy kalapácsolót és azzal arcába vágott a fuvarosnak, majd elrohogott. A bonyolult ügyben megindították a nyomozást.

Vasárnapi istentiszteletek

HÖSÖK-VASÁRNAPJA

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 8 órakor prédikál dr. Farkas Pál, délelőtt 10 órakor Orsy János, délután 6 órakor Berényi József. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kecskés József, délután 6 órakor Gáll Mihály, Kistemplomban délelőtt 11 órakor Uray Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 6 órakor vallásos ünnepély: Dusicza Ferenc, Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Siposs Imre, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispottáyi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 6 órakor Birinyi János. Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Bányay Zoltán. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 7 órakor Mezey Béla. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 6 órakor Balogh József. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt Szentes László. Augustia Szanatóriumban délelőtt egyenyed 10 órakor Koncz Zoltán. Egyetemi klinikákon egész héten Szentes László és Koncz Zoltán. Teglaskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sarkóczy Lajos. Teglavetői gyülekezeti házban délután 4 órakor Erdei Károly. Wolatka-telepi Olvasóköriben délelőtt 10 órakor Bányay Zoltán, ONCSA-telep (Szolyori-utca 19. sz.) délután 6 órakor Varga Balázs.

Tanyai istentiszteletek:

Egyek délelőtt 10 órakor, Telekháza délután 2 órakor dr. Papp Géza. Macs délelőtt 10 és Kismacs délután 2 órakor Nagy Sándor. Pallag délelőtt 9 órakor Pal Antal. Kölyöcszeg délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula I.

Gyermekistentisztelet:

Nyilastelepi templomban délelőtt fél 9 órakor, prédikál Mezey Béla.

Hősök-vasárnapján a református Nagytemplomban

reggel nyolc órakor kezdődik a hivatalos istentisztelet, melyre a halóságokat és testvéreket tiszteltel meghívja Uray Sándor h. lelkeselnök.

Istentisztelet hősök-napján a római katolikus templomban.

A hősök-vasárnapján a Szent Anna-utcai római katolikus főtemplomban a hivatalos szentmise fél 9 órakor lesz melyre dr. Bánáss László prépost plébános végez és 6 mond szentbeszédet is. A hívek nagymiséje rendszer időben, fél 10 órakor lesz.

Az evangélikus templomban:

D. e. 9 órakor középisk. ifjúsági bibliorája a tanásteremben. Tartja dr. Pass László. D. e. 10 órakor hősök napja alkalmából hazafias istentisztelet. Este 6 órakor esti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal dr. Pass László. D. u. 4 óra 34 perckor istentisztelet az Augustia szanatóriumban, Prédikál Nemes Sándor.

A görögkatolikus templomban:

délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor esendes szentmise a hősökért, 9 órakor katona mise 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hudáky Aladar segédlelkész mondja, háromnegyed 11 órakor esendes, szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérájtatosság, 4 órakor vespernye és májusi ájtatosság szentbeszéddel. Június 3-án, esültörtékon Jézus mennybenemlétele ünnepén vasárnap miserend.

A görögkatolikus templomban

a hősök emléknapja alkalmából reggel 8 órakor lesz az istentisztelet megtartva.

Az unitárius templomban

május 30-án, Hősök napján d. e. 10 órakor tartandó ünnepélyes istentiszteleten Ferencz József lelkipásztor imádkozik és mond egyházi beszédet.

Honvédeink hősi harcát segíti a hadigondozási bévezé

használatával!



Előnyomulás egy hadihídon át

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló telemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 8—9 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉR titkárnak adhatóak.

GYÓGYSZERTÁRÁK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. Telefon: 27-73. — Arany Egysz. vü Grósz Nagy P., Kossuth-utca 8. sz. Telefon: 24-96. — „H. Rákóczi” Arany Örökösök, Miklós-utca 55. sz. Telefon: 23-43. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64. sz. Telefon: 25-58.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig vesztünk fel a prohiárdetéseket.

Egyedüli felvételi hely lapunk kladóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Fel kell lógozni a házakat vasárnap, a Hősök napján.

A polgármester felkéri a város közönségét, hogy a „Hősök emléknapja” alkalmából, 1. évi május hó 30. napján, vasárnap házaikat nemzeti színű zászlóval lobogózzák fel.

Új debreceni orvosok. A Debreceni Orvosi Kamarához átgyeztek dr. Fehér Teréz (Huszt) és dr. Kápolnáy Dező (Vaján) orvosokat.

Jogerősen hathónapi börtönre ítélték a debreceni ítélőtáblán Tömössy Lajos demecseri gazdálkodót, aki a sertést élőszilyban kilogrammonként 3 pengőért árultotta. Felsőfokon 1000 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Tilos festőanyaggal vagy fényezőanyaggal kezelt száraz hüvelyesek forgalombahozatala. A m. kir. földművelésügyi miniszter legújabb rendelete szerint festőanyaggal, vagy fényezőanyaggal kezelt száraz hüvelyest forgalombahozni, hirdetni, vagy kínálni tilos. A rendelet ellen vétőket súlyosan büntetik.

Ellopták a jósai lelkes tyúkjait. Fábán Imre jósai református lelkipásztor a csendőrségen jelentést tett ismeretlen terhes ellen, aki bezárt tyúkketrecét kinyitotta és onnan hét darab tyúkot lopott el. A csendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Eltűztek az ajtó. Id. Sárosi Gyula, Bellegető 458. szám alatt lakó festősegéd pénteken orgazdaság vétségével vádolva került a törvényszékén dr. Pogány Béla egyesbíró elé, mert a vádirat szerint a Klein Sámuel birtokához tartozó téglagyár gazdasági épületének ajtaját leverték és a télen eltűztek. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnségét és 15 napi togházbüntetésre ítélt jogerősen.

SPORT

Három hónapra eltiltották a Ferencváros-DIMÁVAG mérkőzés játékvezetőjét

Mint ismeretes a Ferencváros-DIMÁVAG mérkőzés játékvezetője Diósgyőrben Gorondi Imre játékvezető volt Debrecenből. A mérkőzés után a Pradi vezetősége különböző hibákat rótt fel a játékvezetőnek (a mérkőzés a Ferencváros veszített 2:1 arányban) és óvást adott be a játékvezetőt meg felfüggetelték. A fővadás volt, hogy a DIMÁVAG csapatára kézzel ütötte be első gólját, azonkívül a partjelzőket is kiesztette a játékvezető. Az óvást időközben visszavonta a Ferencváros. Gorondi Imre ellen lefolytatta az eljárást a Játékvezetők Testülete Budapesten és a bizonyítási eljárás

lefolytatása után Gorondi Imrét a 25. § alapján három hónapra tiltotta el a játékvezetéstől. május 26-tól augusztus 26-ig. Az ítélet érdekesége, az eltiltés oka a 25. §, ami pedig azt mondja: „a mérkőzésen a mérkőzés eredményére döntő szabály sértést követett el.” Ha ez igaz, akkor viszont a mérkőzést meg kell semmisíteni, hiszen a mérkőzés eredményére döntő hiba követetett el... A fegyelmi bizottság az enyhítő szakaszt is alkalmazta az ítélet kiszabásánál. Gorondi Imre, aki vétlenességét hangsúlyozta minden fórum előtt, természetesen fellebbez.

Vincze Jenő, az alkalmi szaktanácsadó Debrecenbe jön?

Szombaton este igen nagyszámú gárda várta a Nyugati pályaudvaron a debreceni csapatot. — Hiába, a debreceni futballszurkolók még Budapesten is ószertartanak! — mondotta az egyik szurkoló, majd így folytatta: — Nyolc éve kerültem el Debrecenből, a DVSC-t nem láttam még játszani, de azért kijöttem előbbik és kimegyek a mérkőzésükre, mert mi Budapesten elő debreceniek is nagyon szeretünk, ha a városunknak végre lenne már NB-csapata. A várakozók között ott láttuk Vincze Jenőt is, a DVSC, Booskai, majd pedig az Újpest válogatott játékosait. — Kijöttem az anyaegyesületem elé. — Jenő, Jenő, temég visszamegy Debrecenbe — mondják többen is Vinczenek.

A válasz rejtélyes mosoly. Közben megérkeznek a debreceni futballszurkolók őket. Tanácsokat és jókívánságokat osztogatnak. Vincze Jenő Palotás nyakába ugrik. A két régi játékos különvált a csoporttól és a BSZKRT-mérkőzésről beszélget. — Láttam a BSZKRT-ot néhány-szor játszani, egész jól fociznak. De azért meg lehet őket is verni, de erről majd a mérkőzés előtt beszél-
lek. Ha nem haragsztok meg, elmegyek a taktikai megbeszélésekre, hátha sikerül segítenem a csapatot — mondja Vincze. Ebből aztán lehet mindentelét kombinálni. Vincze nem is nagyon tagadja a kombinációkat.

VALOGATOTT NŐI KÉZILABDA-CAPAT DEBRECENBEN

Vasárnap délután a Stadionban a DEAC nagyszabású női sportbemutatót rendez. A bemutatón több helyi leánykézilabdacsapata, a Dóczy-intézet, a Svetits-gimnázium, Kereskedelmi iskola növendékei ritmikus szabadgyakorlatokat mutatnak be, rendkívül érdekessége azonban a magyar hölgyválogatott kézilabdacsapat szereplése lesz. A magyar A és B válogatott játszik egymással bemutatón kézilabdamerkőzést. Ezenkívül a magyar bajnokcsapat, a Gamma kosárlabda-csapata egy Debrecen-Budapest vegyesrel játszik. A szertornaszabványok is az ország legjobbjai vesznek részt és szerepelnek ezenkívül a válogatott hölgyválogatott gárdájai is: Tolnay Ilona, Tolnay Klára, Szepesváry Tessa, Gyarmati Olga. A vasárnapra hasonló nagyszabású sportesemény még állig volt Debrecenben. Jegyek Springer József könyvkereskedésében előre válthatók. (Piac-u. 38.)

A TEKE ÖTÖS ÉS PÁROS CSAPAT BAJNOKSÁG ESÉLYESÉLYESE A PÉNZÜGYIEK CSAPATA

Óriási érdeklődés mellett zajlik le a Debrecen sz. kir. város tekéző páros és csapat bajnokságai. A Pénzügyi Tisztviselők Tekéző és Sport Egyesületének rendezésében minden este egyéni és csapatbajnokságok ke-
rülnek lebonyolításra. Az érdeklődés igen nagy, mivel a verseny a Pénzügyiek csapata igen szép szerepléssel eddig még veretlenül nyerte meg. A Pénzügyiek lelkes csapat kapitányja a „Frédi Bácsi” ahogyan Harsányi Alfréd m. kir. pénzügyi főtitkár nevezik, minden lehetőséget megkap, hogy a verseny a legnagyobb sportszerűség jegyében és a testvéri megértés és hazafias összetartozandóság jegyében történjen meg. A résztvevő egyesületek odahaza érzik magukat, mert a rendező egyesület részéről minden lehető kényelmet és segítséget megkapnak. Lapzártakor a Városi adóhivatal csapata az ötös csapatbajnokság döntőjében vivja nagy harcát a Pénzügyiek csapatával. Nem kétséges hogy a Pénzügyiek csapata kerül ki győztesen a versenyből, hiszen olyan kiváló versenyzők szerepelnek a csapatban, kik országos viszonylatban is Debrecen városának is dicsőséget szerezhetnének. A Városi adóhivatal csapata teljesen felkészületlenül áll ki a nemes versenyre és csak a versenyek során szerzett tapasztalatai és élményei teszik küzdőképesé a csapatot, kik Rácz József, Kovács János, Iványi Sándor, Janzós József, Labancz István és Papp Sándor összeállításban veszik fel a küzdelmet a Pénzügyiek igen felelőse csapatával, kik minden eddigi csapatversenyt fölényesen megnyertek. A verseny kimenetelére nem kétséges. Az egyéni versenyben az utolsó napokban nagy harc folyik a biszke bajnoki címért, mert a bajnokság megvédése Molnár Sándor — a kiváló

egyéni versenyzőnek igen nagy kötelességet ró. Mellette a Csáki fivérek, Smill Mihály, vitéz Deli Sándor, Kiss Elek igen megnövezték a verseny állását és nem beszélve a többi igen kiváló versenyzőről, kik a győzelmet kétségessé teszik. Az egyéni versenyekben már a végső küzdelmek folynak és így az eredmény igen feltűnő lehet, mivel a résztvevők oly nagy tudásról tesznek tanúbizonyságot, ami szokatlan ebben a versenyszámban.

A következő napokban a hátralevő, Homokkert, Szárnyaskerek, Pénzügyi és Adóhivatal mérkőzései teszik változatosabbá a versenyt és a bajnokok versenye teszik érdekessé a versenyt. Ezen új versenyzési mód nagy érdeklődést vált ki, hiszen az összes egyéni verseny győztesei mérkőznek meg az öszielt bajnokság során a győztes bajnoki címért. Ps. na; n-p. lamint o -va aoh taohoo!

MI UJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZERNAGYVASAR-TELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint május 21-től 27-ig az élő- és vágottbaromfi-piacon az árak nem változtak. A tojás-piacon a legmagasabb hivatalos árak voltak érvényben. — A zöldség- és főzelékfélék piacán a hónapos retek ára 5, a sóska és paraj ára 20 fillérrel emelkedett; viszont a zöldség ára 4, a karalábé és az apró hegyes zöldség ára 10, a töltényzöldpaprika ára 20, a karfiol és spárka ára 50. A főzötök ára pedig 350, továbbá a paradicsom ára 500 fillérrel csökkent. A gyümölcs-piacon az egres ára 80, a kerti nemesített szamóca ára pedig 200 fillérrel csökkent kilónként.

Az iskolaköteles gyermekek beiratása Debrecenben

A Debrecen város területén működő nyilvános népiskolákban valamint a Dóczy tanítóképző gyakorlati elemi népiskola, a Református tanítóképző gyakorlati iskola, a Svétits róm. kat. elemi népiskola, a Svétits róm. kat. elemi népiskola az állami és tanyai népiskolákban a beiratásokat az 1943/1944. évre június hó 10. és 11. napján d. e. 8—12 óráig és d. u. 4—7 óráig, míg június hó 12. napján d. e. 8—12 óráig tartják meg. Felhívom mindazokat, akiknek gondozása alá iskolaköteles gyermekek tartoznak, hogy a gyermeket nyilvános népiskolába, vagy a nyilvános népiskola felső tagozatának látogatására alól mentesítő iskolába (közép-, középfoku-, és szakiskolába) irassák be. Be kell iratni minden iskolaköteles kora gyermeket tekintet nélkül testi vagy szellemi fogyatkozására, vagy arra, hogy gondviselője házi oktatásban kívánja-e részesíteni. Be kell iratni azt a gyermeket is, aki az előző iskolai évben a nyilvános népiskolába járás alól felmentést nyert, vagy akit nyilvános népiskolából kizártak. Iskolaköteles korba lép az a gyermek, aki ez év június hó 30. napjáig hatodik életévét betöltötte. A beírás elmulasztása a 26.000/1941 V. K. M. sz. rendelet 30. §. (1) be-

kezdés a) pontjába utkozó az 1940 pengőig terjedhető pénzbüntetés, büntetendő kihágás. A be nem iratott gyermeket ezenfelül hivatalból fogom a népiskolába beutalni.

POLGARMESTER

A KORMANYZÓ KET OLASZ AITASÉT PONTTETETT KI

Budapest, május 28. MTL. A Kormányzó Ur Alfredo Stenardo olasz követségi sajtóattaséjának és Emilio Caccialupi kereskedelmi attaséjának a Magyar Érdemrend közepkeresztjét adományozta. A kitüntések jelvényeit gróf Teleki Gyula, a külügyminisztérium protokollrokné nyújtotta át a kitüntetetteknek.

LECALABB KAPALAS! Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálócsy tizennyolcvéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Fiatal nem főző minden leányt felveszek hosz szű bizonyítvánnyal. Jelenkezni délután 4 óráig Magoss György-lér 16. 232

Betöltendő állás férfiaknak

Fixfizetéssel lapkézbesítőt és lapelárusítót felveszünk. Jelenkezés egész nap a kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám. 225

Katonai behívásom miatt férfi fodrászatom megszüntetésének elkerülése miatt bármilyen összegért fodrászszéget felvesz Szabó, Salétrom-u. 4. 235

Faesztalgályost jó fizetéssel és állandó munkára kefeüzemben felveszek. Sürgős ajánlatot kér. Lakos kefeüzem, Ózd. 224

Tanulóhelyt felvesz a Nagy Károly nyomda — Piac-utca 49. 223

Autószerelő, autó - elektromos és lakatos segédet azonnali belépésre keresek Szoboszlav, Széchenyi-u. 24. 230

Állást kereső férfiak

Egy józanéletű és megbízható ember teljes ellátásért jószág gondozását vállalja, kerlmunkához is ért. „Józanéletű” jellegre a kiadóba. 233

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Ékszer javítás, briliáns és ezüst beállítás. Hamis ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Békebeli férfingek újak, gyermekpaplan húzattokkal eladó. Csapó-u. 78. jobb I. 231

Női és gyermekzoknik kézi kötéssel jó mosható kivitelben beszerezhetők Pethő kézimunka hurkoló-iparában, Szent Anna-utca 10. Hozott anyagok feldolgozása. harisnyák, zoknik fejleése. 10-34

Aranyat, ezüstit s briliánst napi árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 91

Oktatás

Dr. Naményl Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u.1. 495

Kereslet

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékat a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstmet, ékszerket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkátárszereket bármilyet vesz, eladó, vagy becsereit vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Butor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. stalt 1218

Kombinált szekrény, háló, konyhaberendezés, rekamé, fotelek, csillár, festmények eladók, Kosuth-utca 41. 71

Előnyös tőkebefektetés.

Balatonakáiban 7300 négyszögöl telparcellázott. Igen előnyös feltételek.

villatelek

alkalmi áron, de csak egy tételben eladó.

Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet. Debrecen, Hunyadi-utca 6.

Mi nek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, ártüzeses gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívt! 573

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépeit Igazgató: Somogyi Gábor.